

# LA VERDAD

Diario político de noticias e intereses generales

AÑO XXI

PRECIOS DE SUSCRIPCION  
En Tortosa, al mes . . . . . 3 Pesetas  
Fuera, trimestre . . . . . 7  
Extranjero, id . . . . . 7  
Anuncios y comunicados: á precios convencionales

TORTOSA

Sabado 2 de Marzo de 1901

PUNTOS DE SUSCRIPCION

En la imprenta, Administración del periódico, librería de D. Francisco Mestre, y en casa de nuestros corresponsales.—La correspondencia al Director.—No se devuelven los originales.

Núm. 49

## Notas políticas

Madrid 28 Febrero.

En el salón de conferencias del Congreso hubo ayer mayor animación que los días anteriores, haciéndose profecías respecto á la solución que pueda tener la crisis planteada.

Los liberales manifestaban que el señor Sagasta se muestra muy reservado, lo mismo en lo que se refiere á las manifestaciones que ha de hacer á S. M. que á la solución que pueda tener la crisis.

Se creía que quizá hoy no puedan terminarse las consultas de la Reina con los hombres políticos, en cuyo caso hasta el sábado no podrá saberse quién será el sucesor del señor general Azcárraga en la presidencia del Consejo de ministros.

Personas que han hablado estos días con el señor Villaverde le atribuyen las siguientes ideas:

«Que no es indispensable la concentración para seguir gobernando el partido conservador, y que éste no ha terminado la misión que se impuso al ser llamado al Poder.

«Que el éxito logrado en la restauración de la Hacienda con su Presupuesto del año último, justifica la conveniencia de que haga el segundo Presupuesto que consolide las ventajas alcanzadas.

«Que no son necesarias nuevas leyes en sentido liberal, sino aplicar las actuales con temperamentos de prudencia que contengan los excesos de la derecha y de la izquierda.

«Que no ha llegado el momento oportuno de que vuelva á gobernar el partido liberal.

«Y que tampoco se halla justificado ni es conveniente la formación de Gobiernos circunstanciales, sino de partidos con programa definido».

Los liberales manifestaban ayer tarde, respecto á la noticia que ha circulado de que se abstendrían de tomar parte en las elecciones provinciales si continuaban en suspenso las garantías constitucionales, que el señor Sagasta dispuso que se preguntara al Gobierno si aquéllas iban á restablecerse, para saber su criterio antes de adoptar una resolución.

Como ha surgido la crisis, el jefe de los liberales opina que debe esperarse antes de acordar nada, á la solución de la cuestión política y saber si el nuevo Gobierno que se forme resta-

blece como es de esperar, las garantías constitucionales.

Las noticias de Cuba que publica la Prensa inglesa son muy graves, anunciando que, ante las exigencias de los Estados Unidos, Máximo Gómez abandona la isla, en la cual se teme que estalle una nueva insurrección.

Lamentaremos que la política yankee suma á la Gran Antilla en los horrores de una nueva guerra.

No ha resultado cierta la noticia de que ayer tarde se reuniera el comité provincial del partido liberal para tratar de la conveniencia de acudir ó no á la lucha en las próximas elecciones provinciales.

## PERIFOLLOS

Ya estarán ustedes perfectamente enteradas, mis queridas lectoras, de que el ópalo vuelve á estilarse, y es tanta la aceptación que tiene, que no solo lo hallamos en sortijas, collares, imperdibles y evillas, sino en botones para las mangas de puño; así como también en el puño del paraguas ó de la sombrilla.

Creo, pues, que sería faltar á todos los miramientos devidos á la oportunidad no dedicar unas cuantas líneas al ópalo, diciendo todo lo siguiente en la esperanza de que pueda agradar á ustedes; ya que no tanto como el ópalo precisamente, un poco más al menos que las calamidades que se le atribuyen...

Los rusos han convertido en piedra funesta esta tornasolada gema.

Pero los alquimistas de la Edad Media no estaban conformes con las ideas de los moscovitas respecto de tan encantadora piedra. Aquellos sostenían que el ópalo recrea los corazones, preserva de toda ponzoña, de todo mal contagio y purifica el ambiente.

Aquel que no se desprende del ópalo, añadían los alquimistas, no sufrirá jamás síncope alguno, ni tendrá que temer padecimientos al corazón.

Los orientales la consideran como «piedra impresionable»; puesto que (para ellos) cambia de matices según las emociones de quien la lleva; enrojece de contento en presencia de las personas á quienes su dueño prefiere, y palidece de pena ante las que no son leales.

«Los antiguos, dice Buffon, tenían en gran estima el ópalo.» Es de creer que por su belleza.

Sus cambiantes matices han merecido estos y otros elogios por el estilo «Sus fulgores son más dulces que los de la aurora.» «Diríase que refleja todos los colores del iris», etc., etc.

También sabrán ustedes que se le ha llamado «lágrimas de la luna».

Se le ha dedicado octubre; y algunos de los que han nacido este mes toman esto tan en serio, que no se desprenden jamás del ópalo engastado en bonita sortija.

Mucho queda aún por decir; pero sólo me queda espacio para advertir á las lectoras que el medio más seguro de que el ópalo recobre su antiguo esplendor, cuando está estropeado por el uso, consiste en frotarlo con óxido de estaño, extendido en una piel de gamuza algo húmeda.

En seguida se frota también con otra gamuza que tenga también polvos muy finos, de yeso. Después se lava la piedra, valiéndose para ello de un cepillo empapado en agua.

Solo me resta desear á todas ustedes tantos ópalos como venturas.

Yo, para mi ventura, solo deseo que pasen cuanto antes los días... Así llegará pronto el de escribir otras noticias aquí, aquí mismo.

S.

## AERONAUTA AUDAZ

A pesar de que han corrido no pocos rumores desmintiendo la noticia, es lo cierto que á primeros del mes de Junio probablemente emprenderá el conde de la Vaulx, un viaje, que no por haber sido intentado ya varias veces es menos peligroso.

Se trata de atravesar el mar Mediterráneo en globo; los preparativos se llevan con gran ardor y pronto quedarán ultimados.

Hemos dicho que no es la primera vez que la ciencia aerostática trata de franquear con sus recursos este mar, y así es en efecto; pero todas las tentativas han fracasado, y alguna acabó de un modo trágico.

Hace algunos años, un joven aeronauta parisién partió de Tolón en la frágil barquilla de un globo con este designio; pero fué á caer muy cerca de las islas de Hieres, muriendo ahogado.

El intrépido capitán Jovis hubiese corrido poco después la misma suerte en su viaje aéreo de Marsella á Argel á no haber sido socorrido cuando ya se hallaba en el agua por un buque de vapor que pasó por allí.

El aeronauta Godard tuvo también un contratiempo grave; pero pudo afortunadamente descender y ganar tierra.

¿Tendrá más suerte que los que le han precedido el bravo La Vaulx? ¿Logrará encontrar un motor tan ligero que le permita recorrer el espacio inmenso que separa Francia de África y dirigirse de una á otra costa?

Esperemos los acontecimientos.



Cerca del Canal de la Mancha se ha cogido un pez de especie desconocida y considerable tamaño.

Se trata de un monstruo marino, de forma redondeada, que mide más de un metro de largo.

A ambos lados de la boca—que es muy pequeña y en forma de hocico—tiene dos agujeros por orejas, y los ojos diminutos y redondos, le dan toda la apariencia de un cerdo, además, lanza una especie de gruñido que completa la semejanza.

Anteayer se puso la primera piedra de la gran chimenea que se construirá en Constable Hook (Nueva Jersey), y será la más alta de cuantas existen en América.

Tendrá aquella una base de 10 metros cuadrados por otros tantos de altura, toda ella de materiales refractarios y un cañón de ladrillo ordinario, teniendo en total una altura de 360 pies, igual á 130 metros.

La chimenea tendrá en su parte interior un diámetro de 3 metros 30 centímetros, pesará toda ella 20.000 toneladas y su construcción total costará 50.000 dólares.

Las monedas inglesas que se fabrican con el busto del nuevo soberano llevarán en el anverso la efigie coronada de Eduardo VII, de perfil y vuelta hacia la derecha.

Es tradición constante en Inglaterra que la efigie del soberano cambie de lado de un reinado á otro. Jorge III miraba á la izquierda, el duque de Clarence á la derecha, Victoria I á la izquierda, y ahora Eduardo VII á la derecha otra vez.

## CRONICA

### MUSEO

Constándonos el interés con que el vecindario sigue nuestra crónica para conocer los progresos de nuestro Museo, nos hemos impuesto darle cuenta de los objetos más notables que ingresan en el mismo.

Ayer registróse un donativo de verdadera importancia.

El Rdo. D. Manuel Morá, natural de la Villa de San Mateo, estuvo en Méjico en el desempeño de su misión consiguiendo que un indígena importante abjurase de sus errores abrazando el catolicismo, y en prueba de ello le entregó un idolo que había tenido en grande estima y que se trajo a España regalándolo al que había sido su profesor el Ilre. Sr. Dr. don Miguel Gallón, canónigo Penitenciario de esta Catedral, como prueba de que sus triunfos contra el error se debían, más que á sus esfuerzos, á las máximas que su maestro le había inculcado.

El señor Gallón, que es un tortosino de verdad, pues como el que más ama á nuestra querida ciudad, dió ayer al Museo el idolo que motiva estas líneas y que atestigua los triunfos religiosos de nuestros compatriotas en aquellas lejanas tierras.

El idolo es antiquísimo, sumamente toscos, formado de piedra volcánica como una especie de lava, y mide 20 centímetros.

Nuestra gratitud al señor Gallón y nuestra felicitación al Rdo. Sr. Morá.

### Estado atmosférico

Hoy ha amanecido con el horizonte despejado, pero las nubes han ocultado más tarde el sol, dándonos un día seminublado y sombrío hasta el mediodía que se ha despejado.

La temperatura desde ayer es en extremo benigna como en los días de primavera, y si continúa así, pronto brotará la flor de los frutales y se cubrirán de verdor los campos y alamedas.

### Enfermo

Se encuentra enfermo de algún cuidado nuestro estimado amigo D. Domingo Manuel, digno Administrador del «Banco de Tortosa.»

Lamentamos de veras el estado de salud de tan respetable amigo, y hacemos votos al cielo para su pronto y total restablecimiento.

### Calvario de Tivenys

Debido al patriotismo y religiosidad del pueblo de Tivenys, se ha restaurado el Calvario que allí existe, cuyas figuras pertenecieron al antiguo Calvario de Tortosa, habiendo sido ahora restauradas por D. Ignacio Beltri, inteligente escultor de esta ciudad.

El pueblo de Tivenys, gracias al celo del difunto Cura párroco D. Antonio Montaner, alcanzó las figuras del antiguo Calvario de Tortosa que son consideradas de mucho mérito por las personas inteligentes.

La iniciativa de esta laudable restauración partió del ilustrado y celoso Cura párroco D. Buenaventura Carres, secundado noblemente por el digno Ayuntamiento y por el patriotismo de todo el vecindario.

Tomen ejemplo del pueblo de Tivenys los demás Ayuntamientos, pues es muy digno de elogio ese buen celo en conservar los monumentos que, por su mérito artístico, honran a los pueblos y contribuyen á perpetuar las antiguas tradiciones de nuestra religión.

### Sermones cuaresmales

Cada día es más numerosa la concurrencia que asiste á nuestra Santa Iglesia Catedral á oír la autorizada palabra del elocuente orador P. Carcellor S. J. quien desarrolla con verdadera unción evangélica la más sana doctrina, dando prudentes consejos y atacando los vicios sociales como causa del malestar que experimentan todas las naciones.

Aprovechemos la palabra de Dios en este santo tiempo de cuaresma y ojalá se avive la fe en los corazones para el establecimiento de la paz universal.

### Fallecimiento

Ha fallecido en esta ciudad la distinguida y virtuosa señora D.<sup>a</sup> Bibiana Reguera, viuda del coronel de Caballería D. Joaquín Vallés y madre del ilustrado veterinario de la misma arma D. Joaquín Vallés.

La muerte de tan bondadosa señora ha causado gran sentimiento entre cuantas personas se honraron con su amistad.

A su apreciable y distinguida familia enviamos nuestro más sentido pésame, acompañándola en su imenso dolor por tan sensible pérdida R. I. P.

### Elogios

Todas las personas que han ido á ver las dos parejas de cerdos Jorakhi re y Berskhire traídos por el Ayuntamiento de esta ciudad, han quedado muy admiradas al ver la novedad y calidad de estas castas que sin duda contribuirán á mejorar el ganado de cerda en esta comarca en beneficio de la agricultura.

Con tal motivo se prodigan muchos elogios á nuestros amigos que tanto celo é interés demuestran en pro de los intereses de Tortosa y su comarca.

### Nuevo cargo

Esta mañana, después de los divinos oficios, se ha dado posesión, con el ceremonial de costumbre, de la dignidad de Arcediano, al M. Ilustre Dr. D. Baltasar Blanco, representado en dicho acto, mediante poderes, por el Dr. D. Rafael García, Magistral de esta santa iglesia.

### Vice rector del Seminario

En fecha de ayer ha sido nombrado por el Prelado, Vice-rector del Seminario Conciliar el Dr. D. Manuel

Rius, profesor y Secretario que es del mismo.

Enviamos á nuestro querido amigo nuestra más cumplida felicitación.

### Vino

Es tanta la abundancia de vino que hay en esta ciudad y pueblos vecinos, que en varias casas se ha establecido la venta al por menor, avisándolo al público por medio de bandos y vendiéndose muy barato.

El vino de esta comarca conviene que los cosecheros lo elaboren y filtren como se hace en las provincia de Barcelona y en el Priorato, con lo cual se lograrán clases más aceptables en otras comarcas que facilitarían su exportación que hoy es muy escasa por no poder competir en sabor, color y transparencia con las de otros países.

### El tiempo.—Pronósticos de Escolástico

#### Primera quincena de Marzo

Días 1 al 3.—Vientos al NO. y baja temperatura en Galicia, Asturias y provincias del N. y centro. Luego, lluvia en las dos Castillas, S. de Alava, Rioja y bajo Aragón. Después tronadas en Levante. Barcelona, N. de Andalucía, Badajoz, Portugal y S. de Castilla la Nueva.

Días 4 y 5.—Nevadas en las grandes cordilleras y regiones á ellas efectos. A continuación se generalizan nevadas al N. y en Europa septentrional.

Días 6 al 8.—Viento del SE. y cambio de régimen. Luego, salta al S. y SE. y buen tiempo.

Días 9 al 11.—Lluvias frías en Levante y provincias limítrofes. Después, escasas al S. de Almería, O. de Murcia y Alicante Extremadura, Madrid, Toledo, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Zaragoza, Valladolid, Granada, S. de Valencia, Zamora y Salamanca. Regulares en Jaen, cuenca del Guadiana y desde Tarifa á Ayamonte.

Días 12 al 13.—Frio y vientos del NO. y del O. Luego lluvia al S. de Cáceres y de Granada y en Malaga, Cádiz, Huelva y Algarbe.

Días 14 y 15.—Lluvias regulares en Segovia, Valladolid y Salamanca. Bastantes en Oviedo, Galicia y Santander. Iguales y frías en Vascongadas, Alava, Navarra y Huesca. Casi regulares en León, N. de Palencia, Burgos, Huesca y Soria. Escasas en Barcelona, Levante, Zaragoza, Zamora, Salamanca, Valladolid y Segovia. En el resto y Portugal con intermitencias y frío.

### Aviso importante

Plantel de naranjos de todas clases de calidad superior.

Depósito calle de la Merced n.º 5.

### Importante

Se hallan en venta una estantería y 2 mostradores los cuales están en muy buen estado y se cederán á un precio muy reducido Para más informes dirigirse á esta imprenta.

## Amenidades

### CANCION

¡Ay!... esta noche, alma mía  
Me has pedido una canción;  
Y, antes que despunte el día,  
Mi corazón te la envía,  
Si, te la envía mi corazón.

Solitario en mi aposento,  
De la péndola al compás,  
Y en tí sola el pensamiento,  
Siento... No sé lo que siento,  
Ni lo que siento sentí jamás.

Duermes... ¡Buen sueño concilia  
Quien va á despertarse en pos  
Al calor de la familia!...  
¡Que tu sueño y tu vigilia  
De bendiciones corone Dios!

Que Dios tu existencia pura  
Quiera de goces colmar,  
Y de amor y de ternura;  
Sin que en tan santa ventura,  
Tus dulces ojos nuble un pesar.

Y no olvides, alma mía,  
Al leer esta canción,  
¡Con cuánta melancolía  
Mi corazón te la envía!...  
Pues te la envía mi corazón.

EULOGIO FLORENTINO SANZ.

Un astrónomo decía á un jóven calavera:

—Me he pasado la vida contemplando las estrellas.

—Pues yo he pasado la mía haciéndoles el amor.

Un provinciano consulta con un amigo acerca del modo de vestirse según las circunstancias.

—Hoy—le dice—estoy convidado á comer en una casa aristocrática. ¿Cómo debo ir?

—Con mucho apetito.

## Guriosidades



Uno de los anteojos de aproximación para la exploración del firmamento que más aceptación tuvo á principios del siglo próximo pasado, foé el inventado por el célebre óptico de Middelburgo, Juan Lippershey, pues reunia la cualidad de acercar los objetos y aumentarlos considerablemente.

Refiriéndose al inventor del instrumento que nos ocupa, dice una tradición que tenemos á la vista lo siguiente:

«Habiendo acercado, los niños de Lippershey, á la distancia conveniente dos lentes, uno convexo y otro cóncavo, prorrumpieron en gritos de alegría, viendo tan cerca de sí el gallo del campanario de Middelburgo. El padre, que estaba presente, fijó ambos cristales sobre una tablita, y luego en las dos extremidades de un tubo ennegrecido interiormente, construyendo de esta manera su primer antejo de aproximación»

Nuestro grabado refleja esta tradición.

## Telegramas

Madrid 1.

### Consultas

Esta tarde irá á Palacio, para dar su parecer á S. M. el general López Domínguez.

Con esta terminarán las consultas. Se cree que S. M. pensará esta noche la resolución que conviene adoptar, y que mañana llamará á la persona á quien sea del caso confiar el encargo de formar Gabinete.

Asegúrase que antes de adoptar una resolución definitiva, llamará nuevamente al señor Silvela para conferenciar otra vez.

Se cree que esta entrevista tendrá por objeto preguntarle si prestaría su benevolencia á un Gabinete de conciliación.

### En los Circulos

En los círculos políticos continúa la animación. Así como ayer parecía predominar tendencias favorables al Sr. Sagasta, hoy parece que la opinión se inclina en favor de una concentración de fuerzas conservadoras. Los silvelistas niegan en absoluto que esto pueda ser sin la presidencia de su jefe.

### La crisis

El *Correo* y *La Epoca* coinciden en los mismos extremos al estudiar la actual cuestión política.

Ambos periódicos defienden á los partidos organizados y atacan á los partidarios de la concentración parlamentaria.

Los señores Romero, Tetuán, Gamazo y López Domínguez, tienen una fuerza negativa, carecen de programa, pues lo que le han dicho á la reina no constituye ninguna solución; además piden apoyo á los mismos que combaten.

*El Español* dice que tanto la concentración conservadora como la parlamentaria, cuentan con muchos partidarios.

Lo que debe hacerse, añade, es observar con recogimiento y hacer votos para el mejor acierto de la Corona.

### Azcárraga

Ve la cuestión política con cierta indiferencia, pues ayer estuvo toda la tarde en su domicilio, recibiendo pocas visitas.

Supónese que al despachar hoy con la Reina le indicará la persona que

ha de sustituir al general para formar Gobierno.

### Enfermos

El conde de Torrealanz sigue gravísimo, Gasset, el vizconde de Irueté y Fernando Cárdenas más aliviados, y gravemente enfermo el doctor don Eugenio Olavide, académico de Medicina.

## JOSÉ BALLESTER

### MEDICO-OCULISTA

Exprofesor alumno del Instituto operatorio del Hospital de la Princesa de Madrid y exayudante de clínica del Dr. Nadalchay.

Extrae cataratas y practica todas las operaciones de los ojos

CONSULTA de 10 á 12 y de 3 á 5

### LA CENIA

Buenas casas de hospedaje, habitaciones expresas para operados y carruajes diarios desde Tortosa, Santa Barbara, Uldecona y Vinaroz á La Cenia.

MIL PESETAS al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Doctor Pizá de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades usinarias. Plaza del Pino, 6 farmacia Barcelona.

## En venta

Lo está un edificio situado en la ciudad de Tortosa ensanche del Rastro, calle de Topete n.º 1.º construido para fabrica de alfarería, compuesto de planta baja y dos pisos altos, ocupando una superficie de 20 metros en 30 centímetros, y el terreno anexo al mismo con otras construcciones y cercado de pared, de una superficie de 28 metros 50 centímetros de largo por 14'50 de hondo. Dará detalles don José M.º Fernandez, Procurador calle de la Merced, núm. 2.

## Relojes de 24 horas

Variedad.—Elegancia.

Sólida construcción.

Entre varias marcas y todas ellas recomendables están á disposición del público las siguientes: *Bonheur*.—*Favorry*.—*Peninsular F. B.*.—*Jeannot*.—*Bellona*.—*Fleury*.—*Tavanes et C.º*.—*Luciana*.—*Insuperable*.—*Tavanes Watch 1.º*.—*Bicicleta*.—*Narcisse*.—*Maximum*.—*Critejón*.—*Lenzcrihc*.—*Urania* etc.

## Relojería Climent

Angl 10.—TORTOSA

Imp. José L. Foguet.—Plaza Hospital 5

ocupa que dejó completamente asolado este país, pues en memorias y documentos de aquella época consta que en una sola noche perdió Tortosa 21 millones y 18 los pueblos de su alrededor. Prodióse esta horrorosa riada á consecuencia de copiosísimos aguaceros y lluvias ocurridos en la cuenca alta del Ebro, presentándose como de improviso la aterrador corriente, puesto que entonces no se disponía de los medios de comunicación y aviso de que hoy se echa mano para prevenir estos daños y desgracias. Las aguas subiendo rápidamente, inundaron toda la vega, desde las faldas de Caro á las de Coll del Alba, llegando en la ciudad á la altura de los primeros pisos, como puede comprobarse por algunas lápidas y señales que en diferentes puntos lo acreditan, fijándonos especialmente en la que hay en la casa del Conde de la Torre del Español, junto al portal del bajador de Santa Ana, que alcanza la elevación antes dicha, y por la que puede deducirse el nivel que en las calles bajas llevaría la corriente.

Uno de sus más heroicos y dolorosos episodios fué el ocurrido con Domingo Gilabert labrador, habitante en una de las casas de nuestra huerta, quien en la rápida subida del río vió de improviso su hogar cercado, sintió crujir las paredes y trató de poner en salvo á sus pequeños y esposa. Conduce á nado en sus hombros á uno de ellos y lo colocó en las ramas de un recio moral cercano; torna á la casa que se desplomaba, y al sacar á la esposa derrumbase una pared y la ocasiona la muerte en brazos de su esposo. Domingo, luchando en tan afflictivo trance, y convencido de que no podía hacer ya nada por su compañera, sobreponiéndose al dolor, recuerda que en la casa quedaba otro pequeño demandando socorro; arroja el cadáver á la corriente y corre nadando á salvar al niño, conduciéndolo al mismo moral donde

del ejército francés en 12 Julio 1648 y tuvo que emigrar con la mayoría del clero al vecino reino de Valencia hasta 1651, rigiendo la parroquia interin el ex-rector de la misma y beneficiado de la Catedral Mosen José Tallarn. Murió en 1660.—Rector XXVIII. FRANCISCO MANYES fué nombrado canónigo de la Catedral en 1673.—Rector XXIX José PUJOL murió en 1680.—Rector XXX JAIME FIGUEROLA en su tiempo quedó terminada la iglesia. Rector XXXI. ANTONIO PALLARÉS desde 1725.—Rector XXXII. LORENZO THOMÁS desde 1728.—Rector XXXIII CRISÓSTOMO NUÑEZ desde 1736. Fué el que acompañó los restos de las religiosas Sanjuanistas cuando se trasladaron desde la Esplanada de Remolinos al actual Convento del Replá.

Rector XXXIV Doctor IGNACIO ALBELLA.—Rector XXXV Dr. JUAN MARTINEZ desde 1752, antes Rector de Suera.—Rector XXXVI Dr. JOSÉ ARASA, hijo de esta ciudad, posesionóse en 7 de Junio de 1754.

Rector XXXVII FRANCISCO PUJOL 1803.—En 5 de Marzo de 1811 el general francés Musnier, Gobernador de esta plaza mandó evacuar la iglesia de Santiago y trasladar la parroquia á la capilla de la Santa Cinta en la Catedral.—Rector XXXVIII D. FRANCISCO MARQUÉS vicario de la misma tomó posesión en Julio de 1813 el mismo día en que el general Souchet con todo su ejército se hallaba en esta ciudad en retirada de Valencia. En 5 de Enero de 1815 el Doctoral D. José Roset reconcilió la iglesia por haber sido muerto en ella un soldado francés. El 8 de Enero de dicho año se verificó la traslación de la Parroquia desde la Catedral con toda pompa, asistiendo el Muy Ilre. Cabildo; oficiaron tres Canónigos, predicó el P. Ministro de los Trinitarios Fr. Seguismundo Castañer. Concurrió toda la Oficialidad de la guarnición con hachas y la música militar con

# Zapatería y almacén de Calzado de JUAN MORESO

Variado y completo surtido de Calzado de todas clases en especial de color forma novedad fabricado única y exclusivamente para esta casa.

Surtido de calzado con suela de cañamo de varias formas y precios, propios para campo.

Zapatos de goma para barro y días de lluvia, último modelo á 9 pesetas para caballero y 7'50 para señora.

## CALZADO DE TEMPORADA

El de fieltro (llamado Suizo) preferido por las personas delicadas de piés de mucho abrigo y comodidad.

Se confecciona á medida con arreglo á los últimos figurines de Barcelona y Madrid para cuyo objeto cuenta la casa con toda clase de hormería, modelada á la última moda.

Precios sin competencia en toda clase de calzado.

Plaza Catedral Arco del Romeu.--TORTOSA

## Pomada milagrosa

Descubrimiento notable en beneficio de la mujer. Cura las grietas de los pechos por rebeldes que sean, en 24 horas. Depósitos en Tortosa: Enrique Carpa, Droguería.

Almanques americanos desde 0'25 á 10 pesetas

DIETARIOS DESDE 1'50 A 3 PESETAS

Almanaque Enciclopédico Bailly Bailliere á 1'50 pesetas rústica y 2 cartone

Librería de Francisco Mestre

ROSA, 11-TORTOSA

la de la Catedral, Ayuntamiento, Gobernador, las personas de la nobleza y todo el pueblo.

Rector XXXIX D. GASPÁR SALVADOR, posesionóse en 13 Enero de 1824.—Se construyeron y colocaron las actuales campanas, costeando la mitad el Cabildo y otra los feligreses; reedificóse la sacristía arrasada en la guerra de la Independencia por los franceses.

Rector XXXX Licenciado D. RAMÓN MANERO, desde 1832 hasta 1835 en que fué nombrado Doctoral de la Catedral.

Rector XXXXI. D. SALVADOR ESCUDER desde 1839 hasta 1856. Distinguióse en el cólera del 54 y 55 auxiliando á los atacados de su parroquia que fueron en gran número. Rector XXXXII D. BENITO SABATÉ, desde 1858 hasta 1863. Durante su rectorado, en Abril del 58, de paso en esta ciudad el Iltr. D. Fr. Pablo Benigno Carrión Obispo de Puerto Rico, administró el Sacramento de la Confirmación en esta Iglesia.

Rector XXXXIII, Dr. D. JUAN DELSORTS desde Octubre de 1863 hasta la fecha que continúa su ministerio con apostólico celo, siendo de los que más largo rectorado han alcanzado.

Mayo 1859.



### Avenida del Ebro de 8 de Octubre de 1787

Al Ebro que apacible y lisonjero  
Divierte y embelesa á los mortales,  
Sobrevino este día un aguacero y  
Tan grande, que soltando sus raudales  
Salió para absorberse el mundo entero,  
Arboles, hombres, plantas y animales  
Arrebató y llegó á la misma altura  
Donde acaba y fenecce esta escritura,

CONDENSADO se halla en la precedente octava real que grabada en piedra puede aún leerse en la puerta del ex-Convento de Franciscanos de Jesús, el tristísimo suceso que motiva esta efeméride, suceso que después de más de un siglo de acaecido, aun se recuerda con horror y espanto. La avenida del Ebro de Octubre de 1787 fué de las más imponentes y que más desgracias y perjuicios acarrearón á nuestra ciudad y su comarca. Durante el siglo XVIII se habían sufrido ya las de 1700, 1717, 1743, 1766, y 1772, viniendo á coronar esta serie de calamidades la que nos